



加紧建设两岸融合发展示范区

2025年全省对台工作会议召开,周祖翼讲话,强调为推进祖国统一作出更大贡献

■ 据福建日报

3月25日,2025年全省对台工作会议在福州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作

决策部署,总结我省2024年对台工作,部署今年全省对台工作。省委书记周祖翼出席会议并讲话。省委副书记、省长赵龙出席。

周祖翼指出,党的十八大以来,习近平总书记就对台工作作出一系列重要论述,提出一系列新理念新思想新战略,为我们做好新时代对台工作提供了根本遵循和行动指南。要深入学习、全面贯彻,深刻领会党中央关于台海形势的科学判断,

提高政治站位,强化政治担当,坚决扛起特殊使命,始终坚定祖国必然统一的信心决心,持续深化对做好新时代对台工作的思想认识,深入探索新形势下两岸融合发展的实践路径,扎扎实实做好对台各项工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

周祖翼强调,做好今年对台工作,要贯彻落实党中央对台工作决策部署,牢记嘱托、奋勇争先,稳中求进、

以进促稳,加紧建设两岸融合发展示范区,为推进祖国统一作出更大贡献。要以推进中央文件精神落地见效为牵引,对照目标要求,以时不我待的精神状态推进工作,落实落细政策、争取授权赋能,形成一批阶段性标志性成果,提炼一批可复制可推广的经验做法,推动两岸融合发展示范区建设取得新进展。要以做好台湾青年工作为重点,完善增进台胞福祉的制度和政

策举措,持续扩大台胞社会参与,深入探索闽台青少年交流交往新模式,推动两岸社会融合取得新进展。要以探索建设两岸共同市场先行区域为抓手,畅通要素往来,促进产业合作,优化营商环境,推进闽台投资贸易自由化便利化,推动两岸经贸融合取得新进展。要以加强文化交流为纽带,深化两岸关系历史文化研究,深入实施闽台历史展示溯源工程,拓展闽台文化、体

育、基层等领域交流,增进台湾同胞的民族认同、文化认同、国家认同,推动两岸情感融合取得新进展。要以重点区域为引擎,推动全域融合再上新台阶,形成全域一体、全面提升、全民参与的良好态势。

周祖翼要求,要切实加强对台工作的组织领导,完善工作格局、加强队伍建设,广泛凝聚合力,以钉钉子精神推动我省对台工作取得扎实成效。

西湖李贽文化广场启动景观提升



李贽文化广场景观提升效果图

海都讯(记者 柳小玲文/图) 3月24日,位于泉州西湖公园内的李贽文化广场正式启动景观提升工程,工期将持续至8月20日。记者获悉,此次景观提升,将进一步丰富西湖公园的景观品质,使市民能够共享绿色空间。同时结合李贽生平事迹,植入李贽文化精神,将提升西湖公园文化品质,助力西湖公园打造成为集生态功能、休闲功能、文化功能于一体的城市公园。

李贽,又名载贽,字宏甫,号卓吾,温陵居士,祖籍泉州,明代杰出进步思想家、史学家、评论家。其著作宏富,有《焚书》《藏书》等百余种行世。作为“中华民族悠久文化发展史上的25位思想大家”之一,其思想具有近代启蒙意义,影响深远。他的身上有着海洋文化自由独立、兼容并蓄、勇猛精进的气质,是泉州多元文化的沧海遗珠。

为进一步完善公园功

能,丰富公园文化底蕴及内涵,记者获悉,早在2005年,泉州就在公园西大门附近建成了李贽文化广场,占地约800平方米,建有李贽石雕像1尊、石碑坊1座,雕像两侧各设置1块石碑,分别介绍李贽生平事迹及所著书目。

据介绍,此次景观提升面积约5万平方米,建设内容主要包含原有景观元素处理、园建工程、绿化种植、绿化喷灌、照明工程、智能化工程等六大部分。其中,

李贽广场区域将从不同角度展示李贽的人生智慧和价值,为市民提供一个寓教于乐的游憩空间。

“通过前期现场调研发现,该广场的设施配套缺失、李贽文化内涵不足等因素,导致文化广场的历史文化景观价值不凸显。”该相关负责人进一步介绍说。因此,在对现状西湖公园进行景观提升时,才结合李贽文化精神,增设李贽文化景观小品,进一步丰富李贽文化内涵。

民政部:

加力推动银发经济提质扩容

■ 据新华社电

我国应对人口老龄化任务艰巨,但其中也蕴藏着独特发展机遇。民政部副部长唐承沛在23日至24日举行的中国发展高层论坛2025年年会上说,我国银发经济发展潜力巨大,要加力推动银发经济提质扩容,助力实现经济发展和民生改善的良性循环。

唐承沛在年会上表示,从现在到2035年之前的10年左右时间,是我国积极应对人口老龄化的重要“窗口期”。新进入的老年人口平均受教育水平较高、经验丰富、健康状况较好,社会参与意愿强烈,形成了新的“银发人才红利”。

唐承沛表示,将持续完善养老事业和养老产业政策机制,推动养老产业与文化、旅游、健康、体育、家政等相关产业和业态融合发展,丰富拓展养老服务消费领域和消费场景,释放养老消费潜

力;持续推进居家适老化改造,做好消费品以旧换新居家适老化改造工作,加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度,扩大普惠养老服务。

在着力改善银发消费环境方面,唐承沛表示,将推动公共空间适老化更新,引导电商平台适老化改造;完善老龄领域产品和服务标准体系,健全细分老年产品用品的标准规范;加强养老服务和老年用品质量监管,严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。

唐承沛还表示,要深化银发经济研究,进一步细分市场,推动出台发展旅居康养、老年文化产业等专项支持政策,推广建设老年人产品用品应用场景展示平台,加强老年产品和服务标准引领和技术攻关,加强银发经济统计监测和数据共享;鼓励支持各地在银发经济领域创新先行,推动统一大市场建设。

聚侨力链全球 推动内外贸协同发展

第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会将于4月1日至3日在泉州举办

海都讯(记者 杨江参苏鹏峰) 3月25日上午,泉州市侨办、泉州市人民政府新闻办公室联合召开新闻发布会,宣布泉州市将于4月1日至3日举办第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会。

泉州市侨办主任陈晓玉介绍,本届大会以“聚侨力链全球 同发展”为主题,将“海丝侨商投资贸易”与“内外贸高质量发展”两

大主题有机融合,以“侨”为桥,链接全球泉商侨商资源力量,推动内外贸高质量发展,促进更多资源要素汇聚泉州,更多泉州优品和服务走向世界,加快建设双循环战略支点城市,为21世纪“海丝名城”建设和新福建建设凝聚更多智慧和力量。

记者从会上了解到,截至目前,大会已邀请来自79个国家和地区的近900名嘉宾参会,其中既有重点侨商、重点客商、签约代表,也有国

内外专业采购商,泉州市各商行业协会代表,电商平台代表。从地域来看,重点来自“一带一路”共建国家和其他金砖国家,占嘉宾总数的60%以上。从所从事行业来看,主要涉及进出口贸易、食品、箱包、鞋服、陶瓷、物流、机械制造、工艺品、平台服务商、海外仓、房地产开发、投资、金融、外综服务等。

陈晓玉介绍,本届大会既是落实国家“双循环”战略的重要举措,也是泉州深

化“聚侨引侨和泉商回归”专项行动的创新实践,重点突出3个融合的特点。

一是突出海内外泉州人的“情感融合”。以“市井十洲宴”“歌舞剧《大海铭记》”文化体验为纽带,创新设置“全球泉籍青年菁英汇”等活动,用乡味、乡音、乡情凝聚全球1000多万泉籍华侨,推动“老一辈侨商的家国情怀”与“新生代青年的创新动能”融合共生。

二是突出内外贸的“双

循环融合”。大会将发布《泉州市投资贸易政策》,启动“侨助千企万品出海行动”,构建“侨商网络+产业带”的出海新模式;聚焦泉州鞋服、工艺、食品等优势产业,举办“产业带跨境出海专场对接会”,通过场景化展示、供需匹配和商贸洽谈,推动传统外贸与跨境电商融合;大会还将启动创建“世遗泉州 时尚之都”,推动内外贸从“产品出海”向“品牌出海”跃升。

三是突出平台的“全域生态融合”。通过“海丝”与“内外贸”协同发力,贯通“跨境公共服务平台”、市级外贸及跨商集聚区和特色商业街区等线上与线下平台,形成政策、资源、平台的叠加效应,提供投资推介、贸易磋商、政策咨询等一站式服务,推动“一次盛会”向“常态合作”转化,全力打造投资贸易“首选地”品牌,提升“宋元中国·海丝泉州”城市影响力。